

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

"Новый атеизм" и его отношение к религии

Слепцова Валерия Валерьевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: leka.nasonova@gmail.com

Условное название «новые атеисты» было присвоено группе англоязычных ученых и общественных деятелей, которые, начиная с 2004 года, подняли проблему негативного влияния религии на современную цивилизацию. Несмотря на то, что все эти люди являются представителями разных областей науки, их объединяет резкая, непримириимая, «гневная»[1] критика религиозной веры в любом ее проявлении, представление о религиозной вере как корне многих проблем современности, а также убежденность в том, что быть верующим может только ограниченный, непоследовательный, трусливый или малодушный человек. Среди общих «новым атеистам» методов рассмотрения религии — рациональная критика основных положений различных религий, в частности, христианства; обнаружение противоречий и несоответствий в Библии; рассмотрение религий в их исторической перспективе. сами по себе любые религиозные взгляды для «новых атеистов» не хороши, не плохи, а лишь ложны и абсурдны. Только тогда, когда эти взгляды становятся объектом бездоказательной веры, они начинают приносить зло. Таким образом, критика «новых атеистов» направлена на религию постольку, поскольку ее основанием они считают «лишенные доказательства представления» [Р. Докинз, 2008, С. 111]. Критикуя религию как систему бездоказательных *верований*, не опровергаемых разумом, «новый атеизм» не отрицает значительности вклада религии в культуру. Культурное измерение религии (в противоположность священному измерению) не должно быть уничтожено, оно является частью нашего прошлого. Одним из важных аспектов «нового атеизма» является признание особого значения теории Дарвина. Именно её «новые атеисты» полагают единственной научной теорией, способной в настоящее время конкурировать с креационизмом, а также основанием для перехода ученых с позиций стихийного деизма на позиции научно обоснованного атеизма. «новый атеизм» - движение, в критике религии продолжающее то направление в традиции Просвещения, которое характеризуется радикализмом. «Новые атеисты», по существу, видят в религии основную причину всех бед цивилизации; создают искаженный образ верующего как человека ущербного, глупого, что не соответствует действительности и, в свою очередь, порождает представление об атеисте как человеке нетерпимом и высокомерном. В то же время убедительные доказательства несостоятельности религиозной картины мира с позиций современного естествознания, пропаганда ценности научного знания во всех отношениях – в интеллектуальном, социальном, нравственном – составляет несомненное достоинство современного атеистического движения, сформированное профессиональными учёными, философами и талантливыми публицистами.

Литература

1. Harris S., The Moral Landscape: How Science Can Determine Human Values, 2010

Конференция «Ломоносов 2014»

2. Докинз Р. Бог как иллюзия/[пер с англ. Н. Смелкова], М.: Колибри, 2008. - 560 с.
3. Харрис С., Конец веры: религия, террор и будущее разума/ [пер. с англ. М.И. Завалова], М.: Эксмо, 2011 – 496 с.
4. Хитченс К., Бог не любовь: Как религия всё отравляет/ Пер. с англ. – М.: Альпина нон-фикшн, 2011. – 365 с.
5. Флинн Том http://www.secularhumanism.org/index.php?section=library&page=flynn_30_3